

# е енного нта

## В БОРЬБЕ СО СТИХИЕЙ

Много можно рассказать о волнах порыва, где командиром комсомолец сержант В. П. Бравов, об их благородных патристических делах, которые трогали и следили, при тушении пожара в Гусь-Хрустальном районе в это злое лето. Это дни и ночи, когда люди, забыв об усталости, не считаясь с установившимся расписанием труда и отдыха, часто рискуя, может быть, даже жизнью, преуспевают мужество, высшее сознание в борьбе с разбухавшей стихией.

Особенно памятен первый день, когда волны вступили в борьбу с огнем на полях Ташиборского торфопредприятия. Горели торф, а ведь владельцы маршали добычу топлива, от дыма которых было трудно дышать, болели от режущей пыли. Отныне сознательные и смелые люди могли гордиться своим достоинством, оградив народное богатство, в котором вложен труд многих сотен людей.

Торфле, возглавляемый комсомольцем Ю. В. Чайновским, офицером Ю. В. Чайновским, отныне несла бы задачу поваром караванов торфа. Возникла идея: почему бы не бороться в таких масштабах бороться с пожаром, и тем более в условиях Г. П. пути и каравана по мостовому на законных, по территории которой горел торф, разведать и вывезти на выжидание, такело было на думе, но у всех было одно желание: как можно быстрее выступить в поддержку с огнем, поместу населению и коллективу торфопредприятия спасти народное добро.

Когда волны прибавили на участок, огонь бушевал уже рядом с караванами. Распределены обязанности, сержант Бравов дал команду немедленно приступить к локализации очага и тушению огня, проявилось стремительно и караваны Нузны вою, но она за тесноты торфяной и заставной дыма. Необходимо было, чтобы люди минуты, разведать и проложить путь, вывезти торф и водопу. Это удалось сделать добровольно комсомольцами: рыбары В. Холмогоров, И. Талочко, В. Гудан, В. Федин, В. Ларин, и через некоторое время путь был найден.

Без отдыха, под палачинскими лучами солнца, в едином дыму и жару солдаты исходуло стасов не отдыши, ведра да ведра носили воду и заливали огонь. Наста на них наступала, но работало поплотами. Борьба с пожаром, никто из воинов не желавших на трудности, не дрогнула. Кажется, не будет конца этому единоросту. Но волы и труд людей подвигали стихию, огонь начал отступать. Воины ликвидировали очаг пожара и спасли караваны торфа.

Но не закончилась испытательная выдержка дела, ведь в этот день. Приехавший за ними офицер Ю. В. Чайновский благодарит, что отобран был победителем. Спереве дедушка владыки на законную, и там же уже перед его

ред, водо было расчитать, куда убрать горючие деревья с зеленой дороги. И это опять приходилось делать, и настало тут же думо, что война, развалившаяся в этом, с трудом вылезала друг друга.

А выйдя на огни, солдаты снова получили новую задачу: оказывать помощь своим товарищам, которые боролись с очагом огня, охватившего лес и приближающегося к населенному пункту. Лишь поздно ночью окончилась длитель процедура дождь воинов. Устанные, подверженные от пыли и газа, но довольные своим трудом, они возвращались в лагерь для того, чтобы неинто отдохнуть, а завтра опять вступить в борьбу.

Высокие морально-политические качества и стойкость показали воины на всех участках борьбы с огнем. Примером для них служили их командиры: коммунист заместитель Ю. В. Чайновский, и, о. секретаря первичной парторганизации, комсомолец, отличник боевой и политической подготовки сержант В. П. Бравов. Они умело организовали работу воинов и сами принимали активное участие в тушении пожара на самых трудных участках.

Ихтели поселка и работники торфопредприятия горячо благодарили воинов за оказанную им бескорыстную большую помощь в спасении народного богатства и здоровья.

**Е. СТРАННИКОВ,**  
институтский корреспондент.

## ЦИФРЫ И ФАКТЫ

Ликвидация пожара в лесу и на торфяных полях — сложное и трудное дело. Только в районе поселков Уреньский и Ташинский Бор воинов, прибывавшие сюда для помощи в борьбе со стихийным бедствием, открыто 113,8 километра трассы, оказано площадями проделанностью 624,5 километра, проделано 426,1 километра просы, отложено 27,5 километра рвов, потушено лесных пожаров на площади 1363,7 гектара.

За мужество и самоотверженные действия в борьбе с огненной стихией экаяцца в составе старшего механика-инструктора парторганизации Ф. Т. Нугаев, заместителя сержанта И. Баруха и младшего сержанта В. Талочко награждены медалью «За отвагу на пожаре».

С группой воинов, обособившихся в пожарной боевой готовности, встречались члены бюро Гусь-Хрустальского горкома КПСС, редактор областной газеты «Пензенские знамя» В. М. Илюмов, член бюро райкома КПСС, секретарь парткома стезкозавода им. X годовщины Октября И. Г. Стариков и заместитель директора этого предприятия А. М. Ананков. Руководители завода тепло, от всего сердца благодарили воинов за своевременную помощь в ликвидации очагов пожара.



НА СНИМКЕ: один из героев борьбы с огнем сержант зам командира взвода В. Кирьянов. До слобавы в армию Василий закончил Братский гидротехнический техникум, поэтому он умело руководит своими подчиненными при тушении торфяных.

## Молодец, лейтенант!

Взвод лейтенанта В. А. Давыдова находился в полной боевой готовности, когда приехал дежурный. Быстро, без стуя солдаты потушили в автобусе, прибыв в заданный район. Бандя Давыдовича поставила задачу — ликвидировать очаг затопления. Воины организованно вступили в схватку с огнем. С каждой минутой огонь усиливался. Однако отступать было нельзя, так как поезда в метрах 100—150 находились в деревни.

Героически сражались с огненной стихией группировки Валентин Барков, агитатор Иван Юдин, рядовой Анатолий Куприян. Самоотверженно сражались с огнем сержант Юрий Хлянов. Он смотрел за действиями всех воинов и сам работал с угрозами энергии. Когда два солдата потеряли сознание от угарного газа, смелый сержант вынес их в безопасное место, благодаря которому была спасена жизнь.

**А. ШИРИШИН,**  
институтский корреспондент.

## СПАСИБО, ВОИНЫ!

Продукт дыма, тощ зашигал дымкой, изволыя поросла на месте скопления пожара. Но только время жегела поселка Уреньский не забудут дело 24 августа, который мерт было не стыл как нитя тросовый.

Сильный ветер раздул акорывленный ливь, районе экспорта. Пылая начало лезать веревка оторвана, порывахалась огиравить сруб на дышло жегела.

Разбрызгивались стихия пошел за полем, срывая всю инфраструктуру. На се пути встали отогнанные волы аект с районными заводи, устелыми в волы. Искра, срывающая, отогнало воле сползти с огнем погрузки В. П. Юванов. Делься отогнались комсомольцы младшей сержант Юрий Хлянов, рядовые Евгений Монахов, Александр Егоров, младше тинья в составе бригады Фадия Федоров, сержанта Николай Карпов и младшего сержанта Владислав Толочко в Московские ВЛГ, седьмое железнодорожного батальона Михаил Галаев, Николай Сидов, Николай Глагомыа. Двадцать ВОК-тошек без перемены, готовыми воинов пределяла на пути след. И они отступили. Сильные стихия оказались дружные боевые действия воинов южнее национальности поселка с жителями рабочему поселку.

Спасибо вам, дорогие воины, в Д. ЛЕВЕНОВА,  
председатель совхоза.



Плечом и плечом с огненной стихией, пытающиеся прорваться и поселку Уреньскому, выделяющиеся круглолицатыми — старшим стезкозавода им. X годовщины Октября. Реальная напряженность была эта борьба 24 августа, когда пламя колыхало вокруг поселка. Но смелость и мужество советских солдат и негнотого населения преградили путь стихийному бедствию, и опасность отступила. На этом снимке вы видите, как уральские стезкозавода сердца благодарят танкистов за оказанную им помощь. Фото А. Нарумова.

# Герои огненной битвы

Специальный выпуск газеты «Ленинское знамя» 27 августа 1972 года.

## Опасность не отступила

Дорогие товарищи, герои огненного фронта! Жители города и района. Советские воины! В минувшую субботу и в ночь на воскресенье мы прошли высокие моральные и политические качества. В самой труднейшей обстановке, при сильном ветре, когда разбухавшаяся огненная стихия угрожала городу и многим населенным пунктам района, вы мужественно и стойко встали на пути огня. И в завязавшемся поединке с лесными и торфяными пожарами вышли победителями.

Правда, огненной стихии удалось в этот день нанести немалый ущерб лесному хозяйству, торфопредприятиям. От лесного пожара несколько пострадали поселок Торфородукт, деревни Нармуч, Ленка, Весовка, где сгорело по несколько жилых домов. Отцом уничтожены десятки торфяных караванов и более десятка единиц торфоборочной техники. Но эта беда выглядит незначительной на фоне того, что бы могла натворить огненная стихия, не встав своевременно на ее пути смелые люди и техника.

Сегодня трудно выделить в общей массе тружеников города и района, среди воинов Советской Армии и пожарных Владимира и области, прибывших к нам на помощь, героев борьбы с огнем. Почти все люди, перенбравшие опасность во имя спасения города и населенных пунктов, проявили высокое сознание своего долга. Совместные ратные подвиги гражданских и воинов спасли города и многие населенные пункты района.

Но серьезная опасность, товарищи, еще не миновала.

Остались очаги пожаров, в которых заглохло коварное пламя. Стоит лишь на время потерять бдительность или прекратить борьбу с остатками пожара, и огонь вновь наберет силу. Поэтому каждый житель города и района обязан принять активнейшее участие в ликвидации очагов огня, не допуская возникновения пожаров, осторожно обращаться с огнеопасными приборами.

Ликвидация пожара в лесу и на торфяных полях — сложное и трудное дело, требующее умелых, мужественных и решительных действий, дисциплины и организованности. Именно эти качества проявились и вновь должны проявиться у каждого советского человека. Огонь должен быть повсеместно уничтожен.

Горком и райком КПСС, исполком городского и районного Советов депутатов трудящихся выражают признательность всем, кто 26 и 27 августа боролся с огнем. Но особенно большую благодарность местные партийные и советские органы выражают солдатам, сержантам и офицерам за их исключительный труд и самоотверженность в борьбе со стихией.

В свою очередь, воины, прибывшие к нам на помощь, благодарят гусевцев за теплое гостеприимство и внимание, которое им проявляется в эти дни.

Дорогие товарищи! Все на борьбу с природной стихией.

В день грозной опасности на помощь горожанам пришли инженерно-пожарная бригада Ленинградского полка, воиновости И. В. Бурч. Мужественные баты сделали на одну полосу загрязнения в лесу. Мужество и бесстрашие 26 августа проявили экипажи, которые вы видите на снимке, в составе старших механиков-водители комсомольцев радиков А. Гербатова, И. Чайновского, Р. Пейлавиоуская, помощников механиков Н. Скальского, Н. Никитина, А. Рамова, В. Тулева.

Да пришла в ряды Советской Армии масса из этих ребят только зная школу или технику. Но, вступив в схватку с огнем, не оставили наказ родителей и товарищей по работе — слушаться Родины верно, как служили люди старших поколений.

— Источником мужества и стойкости воинов различных национальностей, преграждающих путь огню, — говорит прапорщик, ставший службой в рядах армии 18 лет, — служит любовь и Отчизне, зрелость воинскому долгу, присяге.

## Тревожная ночь

В субботу утром, как и обычно, светало солнцу, стояло тепло. Жители микрорайона и прилегающих к нему улиц не подозревали, что к обеду им придется стать свидетелями разбухавшей стихии. Примерно в час дня над домами повалил черно-бурая туша дыма. А еще через несколько минут микрорайон погрузился во мрак.

Сильный ветер, налетевший внезапно, раздул в лесу еще оставшиеся после загорания кустарники, разнес огонь во многие места. Пламя, невдалеке от себя пошел. Он пошел по двум направлениям: с юга на восток и с севера на юг. Вскоре реальная угроза микрорайону и так называемому микрорайону поселку.

Выезжавшие сюда по тревоге пожарные машины начали отсекать путь огню. Невдалеке намерули насосную станцию. В каких-нибудь 10 метрах от нее бушевало пламя. Еще игольнице и огонь, проливает на восток города. Но навстречу ему устремились 12 помпозных ступиц воды. Пламя, несшееся по верху огромных сосен, было упрямое. Тогда огненной смерчи бросились на северо-восточную часть зеленой зоны.

Здесь мужественно боролся со стихией воин, оснащенный техникой. Он не дал возможности пролиться огню к домам №№ 32, 33, 34. В ту же ночь дама значила, сменялись мы, управленные смелыми солдатами, своевременно обеспечившая лавку против пожара.

Как взбесившийся зверь, пожар понесся в направлении маршевого завода, беззащитной

вочной станции. Сюда своевременно прибыл расчет пожарной машины во главе с водителем К. И. Линевичем. Бойцы В. Ф. Романов, М. С. Колубов и курсант Евгений Кувшинов тотчас разогнали гурьва и прижали огонь на себя. Им помогал оператор станции В. И. Ледяев. В этот момент отъезжала мотоцикла, а пламя поплыло, угрожая близлежащим. Тогда Евгений Кувшинов пустил в ход огнетушитель. Еще минут и нарылок не справился бы с огнем, но заработала мотоцикла, на подходе подоспела другая машина. Последним вытаскивал дыма.

— Проведли тогда одну минуту, подумался бы вразваскаивать начальник городского отдела профессиональной пожарной охраны А. А. Старов. — В этот критический момент Юрия Кувшинов не растерялся и проявил выдержку, умение.

На помощь нашим пожарным подоспело еще 18 машин из различных городов области. На выручку своим товарищам поехали расчеты из Владимира, Коврова, Кольчугина, Валюнино, Муромы и из других городов. Сюда прибыл пожарный поезд, который мог бы вступить в действие в районе лесхозподгородного поселка.

Сделает отряд должное начальнику отдела областного пожарного управления подполковнику М. М. Коротову, возглавлявшему объединенные усилия пожарными расчетами. Большое умение, распорядительность проявляет офицер Н. И. Иванов, руководивший насосными станциями. Каждый боец, водитель отряда профессиональной



пожарной охраны Гусь-Хрустального проявила находчивость, смекалку. «Все действия были слаженно, с выдержкой солдат огненного фронта», — говорит А. А. Старов. — Наша задача на сегодняшний день заключается в том, чтобы полностью уничтожить не занятые дождем очаги.

Хладнокровно, без паники выполняли указания старших по домам жители микрорайона. Они притиснулись и встречю огня привалили воду, аплоты, установили ночное дежурство на чердаках, крышах. Тут же прекратили какие-либо неоправданные действия, разлечные слухи.

И. ТОЛМАЧЕВ  
На снимке: Е. Кувшинов.

## Действовали четко

Организовано встретил натиск огненной стихии водителю состав автотранспортного предприятия. В первом моменту схватки с огнем шоферам доставили в опасный район 200 с лишним рабочих текстильного комбината. Вся операция заняла не более 30 минут. Четко действовали водители машины Геннадий Александрович

Мясников, Борне Михайлович Попов, Владимир Кузальчик. Отлично действовал беззащитный Дмитрий Георгиевич Хренов. Он не терпел ни одной минуты, стараясь вовремя задержать горящие пожарные машины и мощию воинскую технику.

Без чужих словел товарищи автотомши во дворе автотера-

ривата. Автомобили находились в полной боевой готовности на случай эвакуации жителей из сельской местности. Действиями шоферов умело руководил директор грузового автотранспортного В. В. Беронцов и секретарь партийной организации Н. П. Шутников.

А. НАДЕЖДИН.



## Деревня спасена

Угроза на заводе им. Дзержинского была объявлена днем чрезвычайного положения. Утром запыля пожар methodology от микротрещины водопроводной станции. Из неглубокого колодца вырвался сильный ветер перевернувшись валился с одного места на другое. Плеском и войбом стихии запыляла кровлю. На заводе и в округе опасность была приравнена к всепротокольным средствам.

Кроме этого, две группы, общей численностью 40 человек, срочно выехали в деревню Гололово, где сохранился последний деревенский колодец этого населенного пункта. Эти группы под руководством помощника старшего инженера В. Крюкова и мастера по автоматике А. Жучкова начали борьбу с огнем. Но планка еще не добралась до колодезного устья. Оказалось сразу и спастись его не было возможности, несмотря на самоотверженные действия рабочих. Но огонь все перекрывал на огромном поле. Стеклоплеты отсыпая осып из балластных дошек и не было осып распространялись. Деревня была спасена.

Н. ЛЕОНТЬЕВ.

## Поднялись солдаты по тревоге

Учужившая рота была поднята по тревоге. Тула-Хрустальный горнозаводственный батальон. Казалось стихийное бедствие. Казалось батальон, что огонь мог сотворить непоправимую беду. Шестую смену были короткими, и в пути уже спешивались—армия в поезде.

С марша воины спустились в шахту с огнем. Оттуда бешеной, вступая на микротрещины и кварцевый вал. Пожар шел и по земле и по деревьям со страш-

ным ревом. Дебентаны В. Ф. Сивинский, В. Б. Амигуз, В. А. Габузев, Г. И. Белозеров и младший лейтенант Г. Осип вместе с водителями сразу после тушения шахты с огнем, гасили тушу огромные пламя.

Трупоу думать, что разлетелся газом, но борба идет упорная. На участке, где с огнем борются жилаки машин, возглавляемые офицером Е. А. Свиридовым, падала последняя минута на-

прявление, и два экипажа вскоре оказались отрезанными. Отрезанными оказались еще пожарная машина и несколько человек рабочих с завода стеклоплеты. Это тревожное известие должно дойти до работников. Их следы бросались в ночь. Минуты зомбиального ожидания. И вот уже один армейский вырывается из огненного плена. На шахтерских лежат и гражданские. Все спасены.

В эти минуты ступил... говорит офицер, — личный состав проявил отвагу и взаимопомощь. Люди сражались долго и муже.

На снимке: (слева направо) лейтенант В. Габузев, младший сержант А. Зинин, лейтенанты И. Белозеров, В. Амигуз, рабочие В. Крюков, В. Батюков, В. Гавезев, лейтенант Е. Свиридов. Фото Е. Прокофьева.

## Эвакуация прошла четко

Инженер-механик районного сельского сельскохозяйственного управления А. И. Дьяков в районный штаб утром явился в почтеннейшей рубашке, усталый, утомленный. По всему видно, что поработал он немало.

— Мне было дано задание вместе с секретарем райкома КПСС Н. П. Никоновым эвакуировать население поселка Горфторпродукт Орловского горнопромышленного предприятия,— рассказывает Дьяков.— Горел торф, загорелись жилые дома, нужно было отстоять единственную шоссевую дорогу, чтобы по ней вывезли детей, женщин и престарелых. На помощь подошел пожарный железнодорожников поезд. Он преградил путь к камнем. Из горючих были присланы автобусы и военные автомашины.

Инициатор торфянички было сложено на один из песчаных холмов, а дети и их матери посажены в автобус. При этом, некоторые родители неохотно отдавали своих детей, тогда пришлось их убеждать. 406 человек сравнительно за короткое время было перевезено в город. Их разместили в общежитиях стекольного техникума, клубы и другие помещения.

Хочется отметить, что в это тяжелое время особенно организованно трудились шпиферы: солдаты. Сутки они не спали, совершая рейсы то на Орловское и Мезинское горнопромышленные, тив, безукоризненно выполняли все приказания. Эвакуация населения прошла четко.

И. ВАНИН.

Редактор В. М. НИКОНОВ.

## Командиры ушли последними

С утра была еще надежда преградить путь огню и участвовали МЭБ 3, 4 и введя упорно сражались со стихией. Воины и гражданские население вели борьбу с самым опасным врагом. Но разбухавшая вода, словно огромные тугоумные икры раздувая потоки. Красные являлись там, где их совсем не ждали. Путь отступления с участка МЭБ 3 Мезинского горнопромышленного был один,—мезинско-деревня ветка.

Из штаба была дана команда: спасать людей, технику.

Нужна была четкость и организованность. И, надо сказать, этого достигли кахадские здесь начальники Владимирского управления торфяной промышленности тов. Андреевский, директор торфопредприятия тов. И. И. Иванов, начальник управления торфяной промышленности тов. Руминский, начальники участка тов. Собакин. Один из них организмовали отряды и поспуку в вагоны, другие следили, чтобы огонь не перерезал последний путь отступления.

Темно. Дым вст глаза, ринуть с собой трудно было рассмотреть людей. Теперь главное состояло в том, чтобы не потерять ни одного человека, организованно отступить, чтобы снова начать борьбу со стихией.

— Вы почему же здесь? — послышался голос начальника управления районного стекольного рудоместного завода своего шифера,— быстро в машину.

Ушел и поезд. Но командиры остались, надо еще и еще раз

проверить, не остался ли кто в плену пожарами. И только тогда, когда было все тщательно проверено, командиры производства выбрались из опасного участка. Но добровольно остался единственный человек—дежурный электростанции Вячеслав Зайцев. Знайте, горючие, что предприняли и ваши квартиры получили спасение благодаря героизму, самоотверженной борьбе с огнем.

И. КАЗАНОВ.

## Люди шли в огонь

Проедшая суббота явилась большим испытанием физических и моральных качеств для коллектива завода извлекательного. Командиры отогнали и предприняли со стороны дороги, а также в Мезинском. Беспощадный враг мог в течение нескольких десятков минут уничтожить завод. Чтобы не допустить этого, были вынуждены начать отступать все цехи. С. Лопухин, ведрами и пиками люди начали отступать надвигающую лавину. Сильный дождь, разлив канавы, теснили отступ.

Видя такую пламенную испуганность с северной и южной сторон. Завод оказался почти в огненной волне. Несколькими отступом появились на территории завода. Огонь угрожал со стороны городской заповедной отстанции.

Действия как в бою, вращались вращались вращались. Люди, в бешеном смысле, шли в огонь, действуя по плану. Мы, люди, но, иногда с рывком для зрения.

На завод прибыли воины с мощной техникой, бойцы полевой команды. В магистраль

## Остановили стихию

Волос бешеной огненной стихии на торфяных плазах Горского торфопредприятия. Горючие кустарники торфяные карнизы. Огонь угрожал карьерами и жилыми помещениями первого производственного участка. Торфологователи во главе с начальником участка Алексеем Викторовичем Швырвым смело вступили в схватку с огнем. Они быстро вывели людей в безопасное место, спасли технику. Отброшенный огонь пошел в сторону поселка Панфилова.

Опасное положение создалось в 21 и 167 кварталах. В районе 31 квартала решительное действие группа рабочих цеха выработки крупного зерна во главе с секретарем партийной организации цеха В. И. Миничиным. Отступать было нельзя, люди Карьера Александровича и пионерский лагерь торфопредприятия. Вулканы жестилого ветра, порывы полного отсутствия воды, разрушительная сумятица остановить огонь.

Около 750 рабочих и специалистов, предприняли борьбу с огнем, объявив на законной полевности. Организовали места для отбоя людей и обеспечения водой питанием. Около 750 рабочих и специалистов, предприняли борьбу с огнем, объявив на законной полевности. Организовали места для отбоя людей и обеспечения водой питанием.

А. ПАРМЕНОВ, директор завода.

Еще более сильная волна пошла на участке 167 квартала. Огонь охватил значительную площадь и тамже угрожал пионерскому лагерю. Самоотверженно боролся с разъяренным пламенем хрустальщики тов. Гураров и Муртазин. Огонь был остановлен.

А. МАТВЕЕВ, секретарь партийной организации Гусевского торфопредприятия.

Коллектив завода стекольного, как и все трудовое, явилось охвачено в борьбе со стихийной стихией. Трудящиеся и специалисты проявляют героизм и отвагу в тушении пожаров. После окончательного снес огня отразился на ликвидации очагов. Многие работники заводу, а также стекольного цехов района переехали по нескольким дням. Трудящиеся предприятия несли ответственность за людей и деревню Абдулово. Сильнейшая тушение. Силами людей своего завода боролась с огнем. Не надо подвигаться с микротрещинами. Сейчас трудно, но надо думать о будущем. В случае возникновения людей действия самоотверженно в организации.

И. КИСЕЛЕВ, главный инженер.